ТЕМА УРОКА: РАЗРЯДЫ ИМЁН ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ.

ЦЕЛИ: познакомить учащихся с делением прилагательных на три разряда, с их  признаками; научить определять разряд прилагательных, признаки качественных прилагательных; развивать   культуру речи и общения.

ОБОРУДОВАНИЕ: мультимедийный проектор, раздаточный материал
ХОД УРОКА.

1. Организационный момент. Психологический настрой на урок.
Доброта – это солнце, которое согревает душу человека. Всё хорошее в человеке от солнца, а всё лучшее в жизни от человека и его доброты (М.Пришвин)
Давайте скажем друг другу тёплые добрые слова
Слова какой части речи мы чаще произносили?
2. Повторение пройденного материала.

 Игра «Продолжи фразу» 
  а) Часть речи, которая обозначает признак предмета и отвечает на вопросы какой? Какая? Чей? Чья?, называется … (именем прилагательным) 

 б) Имя прилагательное изменяется…( по родам, числам и падежам ) 

 в) В предложении имя прилагательное чаще всего бывает …(определением или сказуемым) 

 г) Имя прилагательное связано с именем существительным…( в роде, числе и падеже) 
Найдите ошибки в образовании форм сравнительной степени:

звончее

слаже

красивее
менее интереснее

более лучший

прочней

более уверенный

благороднее

3. Сообщение темы урока. Обозначение цели урока.

 Сегодня, ребята, мы продолжаем с вами знакомиться с прилагательным. А именно с разрядами прилагательного по значению. Откройте тетради, запишите число, тему урока.

 Давайте попробуем сформулировать цель сегодняшнего урока. Узнаем, какие прилагательные называются качественными; познакомимся с признаками качественных прилагательных; научимся находить качественные прилагательные среди других прилагательных?
Творческий диктант

Перед вами фотография.  Образуйте словосочетания: прилагательное + существительное.
-Вспомним материал предыдущего урока и образуем от этих прилагательных степени сравнения. Один человек будет работать у доски, а вы, если уверены в своих силах, можете работать в тетрадях самостоятельно.
-Удалось ли вам справиться с заданием?

-В чем же причина?

-Почему нельзя от всех прилагательных образовать степень сравнения?

-Следовательно, есть прилагательные, от которых можно образовать степени сравнения, а есть те, от которых степени образовать нельзя. 
4. Изучение нового материала.
-Правильно. Исходя из того, что прилагательное обозначает признак предмета, сформулируйте, какой признак обозначают прилагательные первого разряда. (Они обозначают такой признак, который может быть в большей или в меньшей степени).
 Они прямо и непосредственно обозначают качество (признак) предмета, мы их будем называть КАЧЕСТВЕННЫМИ.

-Почему же прилагательные второго разряда не могут образовывать степени сравнения?  (Они обозначают такой признак, который не может быть в большей или в меньшей степени.)

-Правильно. Они не прямо  обозначают признак, а идут в обход и заимствуют свои признаки, называя их через отношение к чему-либо. Как их можно назвать? ОТНОСИТЕЛЬНЫЕ.
-Предположите, какие прилагательные могут называться ПРИТЯЖАТЕЛЬНЫМИ?

-А теперь потренируемся и попробуем описать предмет с помощью прилагательных. Перед вами два мяча, подберите к ним качественные прилагательные.

-А теперь относительные, притяжательные?
А теперь проведём небольшой лингвистически-поэтический эксперимент. Вы, ребята, отлично знаете, что поэты очень часто используют в своих стихотворениях прилагательные и в прямом значении, и в переносном (в этом случае они называются... эпитеты). Нелегко им находить яркие, точные слова, поэтому и трудятся они подолгу над каждой строчкой. Сегодня вы попробуете себя в роли начинающих поэтов. Ваше задание: в данный текст (открываю слайд, где написано четверостишие с пропущенными прилагательными) вы должны вставить подходящие, на ваш взгляд, прилагательные. Работать лучше, объединившись в пары. Запишите полученное четверостишие в тетрадь. (На работу даётся около 5 минут.)

               Темнеет... Готовятся к чаю...

               Дремлет Ася под --- шубой.

               Я ---- сказку читаю

               О --- колдунье ---- .

Прочитайте получившийся текст (можно прослушать несколько вариантов). Сравните ваш вариант с текстом автора – Марины Цветаевой. 
Темнеет... Готовятся к чаю...

Дремлет Ася под маминой шубой.

Я страшную сказку читаю

 О старой колдунье беззубой.
Какой текст интереснее, богаче, точнее? Почему Цветаевой удалось подобрать слова более точные и выразительные, вам пока трудно объяснить, ведь вы ещё не знаете, какой смысл он вкладывал в них. Но, думаю, вы поняли, что поэт долго выбирал подходящие слова. Определим разряды прилагательных, использованных Мариной Цветаевой. А теперь назовите качественные прилагательные, подобранные вами; относительные; может, кто-то использовал и притяжательные прилагательные.
5. Закрепление
- Давайте откроем учебники на странице  и еще раз проработаем теоретический материал. Знакомство с параграфом. Беседа по вопросам.
- Ребята, перед вами кроссворд. Давайте попробуем угадать прилагательные, которые обозначают качество. 
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Находящийся в состоянии покоя (Спокойный)
Существующий с давнего времени (Старый)
Совершенно верный ответ (Точный)
Любящий безделье (Ленивый)

Не знающий страха (Смелый)
Доставляющий удовольствие (Приятный)

Сохраняющийся на очень долгое время (Вечный)

Полный злобы (Злой)

2 человека у доски, остальные в тетради.  Качественные прилагательные называют признаки, обозначающие различные качества предмета: 

      *по величине (большой, маленький)

* по возрасту (молодой, старый)

* по цвету (красный, зеленый)

* по весу (легкий, тяжелый)

* по внешнему виду (красивый, высокий)

* по внутренним качествам (умный, добрый, злой, ленивый)

	РАЗРЯД
	ПРИЗНАКИ 
	ПРИМЕРЫ

	КАЧЕСТВЕННЫЕ
	ОБОЗНАЧАЮТ ПРИЗНАК, КОТОРЫЙ МОЖЕТ БЫТЬ В  
	КРАСНОЕ ЯБЛОКО  ЯБЛОКО БОЛЕЕ  КРАСНОЕ

	
	ОБРАЗУЮТ  
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	МОГУТ СОЧЕТАТЬСЯ С НАРЕЧИЯМИ  
	БОЛЬШАЯ КРУЖКА - ОЧЕНЬ БОЛЬШАЯ КРУЖКА
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	ГЛИНЯНЫЙ КУВШИН – КУВШИН ИЗ ГЛИНЫ

	
	УКАЗЫВАЮТ НА 
	ОСЕННИЙ ДЕНЬ – ДЕНЬ ОСЕНЬЮ

	
	УКАЗЫВАЮТ НА 
	ДОМАШНЕЕ ЖИВОТНОЕ – КОШКА ЖИВЁТ В ДОМЕ

	
	УКАЗЫВАЮТ НА 
	БЕГОВАЯ ДОРОЖКА – ДОРОЖКА ДЛЯ БЕГА

	ПРИТЯЖАТЕЛЬНЫЕ
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	ИМЕЮТ СУФФИКСЫ: 
	ПАПИНА ШЛЯПА    ЗАЯЧИЙ СЛЕД


6. Самостоятельная работа с  проверкой по эталону (буквенный диктант)
Определить разряд прилагательных и записать одной буквой (К, О, П).

1) Милое детство мое вспоминается мне.

2) Перед нами простирались Кавказские горы.

3) Мамины руки помнятся мне.

4) Меня манит к себе голубое озеро Байкала.

5) Меня покорил честный поступок моего товарища.

6) Я помню отцово наставленье.
Слайд (проверь себя)

1  2  3  4  5  6
 к о  п  к  к  п.
7. Итог урока.

- С какими разрядами по значению мы познакомились сегодня на уроке?

- Соответствуют ли названия значениям прилагательных?

- Как определить, что прилагательное качественное?
– Были ли трудности?

– Что нужно сделать, чтобы избежать ошибок в дальнейшем?

Возьмите оценочные листы, проверьте таблицы и дорисуйте рот клоуну:
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- Молодцы! Все, кто работал на уроке, получили оценки. 

8.Задание на дом.

1) составить рассказ о прогулке в зимнем  лесу, как можно больше использовать прилагательных.

2)  упр. 291 (учебник)












